

Матвейчук А.А.

канд. истор. наук, действительный член РАЕН

первопроходцы

пионеры российского
нефтяного предпринимательства

В 1874 году Василием Кокоревым и Петром Губониным была создана первая в мире вертикально-интегрированная нефтяная компания

Период становления отечественной нефтяной промышленности во второй половине XIX века, как одной из ведущих отраслей национальной экономики, неразрывно связан с событиями эпохи Великих реформ императора Александра II, вызвавшей глубокие перемены в социальном, экономическом и политическом строе страны. Социально-экономическое развитие России по восходящей линии потребовало достижения нефтяной промышленностью более высокого качественного уровня, существенного роста валовых показателей нефтедобычи и производства нефтепродуктов. Однако российское нефтяное дело не могло ответить на вызов нового времени¹ [1].

Господство на отечественных нефтяных промыслах феодального рудимента² исключало возможность для привлечения достаточных инвестиций в перевооружение производства, для широкого внедрения инноваций и дальнейшего использования достижений технического прогресса в нефтяном деле и по существу открыло свободный путь для американского керосина в Россию.

Нижеприведенные данные по производству нефти и потреблению керосина позволяют получить наглядное представление о состоянии обеспеченности страны осветительными продуктами (табл. 1).

Как видно из таблицы, в рассматриваемый период доля импортного керосина была весьма значительной. Из этого следует, что Россия находилась в полной зависимости от американских импорт-

¹ Так в течение 12 лет с 1850 г. по 1862 г. в стране было добыто 2 млн. 868 тыс. 603 пуда сырой нефти или в среднем по 239 тыс. пудов в год. В 1863 г. российская нефтедобыча несколько возросла и составила 340 тыс. пудов¹. Для сравнения в тот же год в США было добыто 2 млн. 611 тыс. баррелей или в сопоставимом объеме 22 млн. 133 тыс. пудов, то есть в 64,7 раза больше чем в России [2]

² Рудимент – остатки исчезнувшего явления

Россия находилась
в полной зависимости
от американских
импортных поставок
осветительных
материалов

ных поставок осветительных материалов.

Вынужденное изменение политики российского правительства в начале последней трети XIX в. в отношении отрасли, выразившееся в отмене в 1872 году первоначально на нефтяных промыслах Апшеронского полуострова «откупной системы», положило начало развитию нефтяной промышленности на основе рыночных отношений.

Необходимость обеспечения конкурентоспособности отече-

ственного керосина на российском рынке подтолкнули предпринимателей Василия Кокорева (1817-1889) и Петра Губонина (1825-1894) к необходимости создания акционерной компании. Их идея объединения на единой финансово-экономической основе в рамках одной компании различных технологически взаимосвязанных производств по всей цепочке производственного цикла и реализации готовой продукции, включая транспортировку, органично соответствовала достижению главной задачи – обеспечения сильной конкурентной позиции в борьбе с доминированием американского керосина на российском рынке.

30 (18) января 1874 год в истории отечественного нефтяного предпринимательства занимает особое место. В тот день последовало «высочайшее утверждение» императором Александром II устава «Бакинского нефтяного общества»

Таблица 1

**Добыча нефти, производство и потребление керосина
в России в 1870-1872 гг. (в пудах)***

Годы	Добыча нефти в России	Производство отечественного керосина	Импорт керосина	Общее потребление керосина в России	Доля импортного керосина в общем потреблении
1870	1704455	339119	1440971	1780090	80,9%
1871	1375523	444062	1720420	2164482	79,5%
1872	1535981	474000	1793201	2267201	79,1%*

*Подсчитано по: Кеппен А. Статистические таблицы по горной промышленности. – СПб.: 1879.; Першке С. и Л. Русская нефтяная промышленность ее развитие и современное положение в статистических данных. – Тифлис: 1913.; Сборник сведений о Кавказе: в 7 т. / Под ред. Н.Зейдлица. – Тифлис, 1872.- Т. II.

(БНО) – первой акционерной компании в российской нефтяной промышленности.

В первом параграфе Устава была обозначена цель учреждения Общества: «Для добывания нефти и нефтагиля, выделки из оных осветительных и других продуктов и торговли ими, учреждается акционерное общество под наименованием «Бакинское нефтяное общество...» [3]

Нефтедобывающий сектор новой компании включал: «Шесть групп в Балаханах, пространством около 60 десятин с буровыми скважинами и нефтяными колодцами..., 10 скважин на промысле были глубиной от 23 до 35 сажень и с суточным дебитом от 600 до 10 тыс. пудов... Сабунчинские земли пространством около 22 десятин с колодцами и бассейном. Нефтяные бассейны и другие здания, находившиеся в постройке к 1 июля 1874 г.» [4].

В сектор нефтепереработки вошли: «Завод со всеми принадлежащими к нему зданиями, аппаратами, машинами и сходящим из земли горючим газом, стоимостью 1 млн. 200 тыс. руб. Стоимость нового отделения, находящегося в постройке и находящегося инвентаря, принята в 13 тыс. 669 руб.» [5].

Транспортный сектор БНО охватывал флотилию, базирующуюся на пристани Зых и состоящую из 6 парусных шхун, парохода «Артельщик» с 5 баржами. В Баку у Общества также имелся свой причал, где находились шхуна и баржа для перевозки нефтяных остатков. В 1875 г. были построены парусная шхуна «Василий», кусовая лодка и 5 барж в Царицыне, а

также приобретена паровая шхуна «Транзунд» [6].

Сбытовой сектор Общества включал Бакинскую контору, 11 агентств и 4 «комиссионерства» в основных регионах России.

Уже за первые три года деятельности БНО были достигнуты впечатляющие результаты, компания стала лидером российской нефтяной промышленности. Если в первом отчетном периоде 1874/75 г. БНО добыло 965,7 тыс. пудов нефти, произвело 297,3 тыс. пудов керосина, то в 1875/76 г. соответственно – 2 млн. 379,5 тыс. пудов нефти и 520,3 тыс. пудов керосина, а в 1876/77 г. уже – 3 млн. 753 тыс. пудов нефти и 903,3 тыс. пудов керосина [7]. Таким образом, общество добыло 32,3% от всей общероссийской нефтедобычи. Впечатляли и цифры роста поставок керосина. Если за 1874/75 г. БНО вывезло в центр России

необходимость
обеспечения
конкурентоспособности
отечественного керосина
на российском
рынке подтолкнули
предпринимателей
В. Кокорева и П. Губонина
к необходимости
создания акционерной
компании

впервые в мире
в этой российской
нефтяной компании
органично соединились
акционерная форма
с вертикальной
интеграцией по всей
технологической цепочке

373,4 тыс. пудов керосина, то через два года почти в два раза больше – 727,8 тыс. пудов [8].

На последующий рост производственных показателей Общества в 1877-1879 гг. в значительной степени повлияло и такое важное событие в российской нефтяной промышленности как правительственное решение об отмене акциза на керосин с 1 сентября 1877 г.

Активная деятельность БНО позволила обозначить и развить позитивную тенденцию к освобождению российского рынка нефтепродуктов от полной зависимости от поставок американского керосина. Если в 1874 г. в Россию было завезено 2 млн. 527 тыс. пудов американского керосина, а производство российского керосина составило только 1 млн. 406 тыс. пудов, то уже в 1879 г. – эти показатели составили, соответственно – 1 млн. 719 тыс. пудов и 7 млн. 14 тыс. пудов [9]. Таким образом, ситуация на российском керосиновом рынке изменилась коренным образом.

История создания и деятельности первой российской акционерной

нефтяной компании «Бакинского нефтяного общества» в 1874-1879 гг. представляет несомненный интерес для характеристики начального этапа на пути капиталистического развития нефтяного производства в России.

Впервые в мире в этой российской нефтяной компании органично соединились акционерная форма с вертикальной интеграцией по всей технологической цепочке от буровой скважины до конечного потребителя нефтепродуктов.

Пример эффективной деятельности БНО в рамках новой организационно-правовой формы предпринимательской деятельности в дальнейшем привел к ускорению процесса акционерного учредительства в отрасли и в течение только 1879-1883 гг. было создано уже восемь нефтяных акционерных обществ.

Литература

1. Першке С. и Л. Русская нефтяная промышленность ее развитие и современное положение в статистических данных. – Тифлис, 1913. – С. 5.
2. Гефер Г. Нефть и ее производные. – СПб., 1907. – С. 280.
3. РГИА – Ф. 1436. – Оп. 1. – Д. 1. – Л. 2.
4. Отчет Бакинского нефтяного общества за первый 1874/75 отчетный год. – СПб., 1875. – С. 8.
5. Там же. – С. 12.
6. Там же. – С. 27.
7. Отчет Бакинского нефтяного общества за 1876/77 г. – СПб., 1977. – С. 3.
8. Там же. – С. 3.
9. Першке С. и Л. Русская нефтяная промышленность ее развитие и современное положение в статистических данных. – Тифлис: 1913. С. 29.

рп